

春来第一鲜 不过羊肚菌



近日,武定县插甸镇哪吐村裕茸峰种植专业合作社的村民们正在采收春天第一茬羊肚菌。

裕茸峰种植专业合作社负责人李孟芩说:“这是去年11月种下的首批羊肚菌,采摘期可持续到4月底,每亩可采摘300公斤,每亩收入3.6

万元左右,主要销往昆明和北上广深等地区,一上市就供不应求。”去年,哪吐村食用菌种植面积达140亩,累计产量500余吨,产值300余万元。

小小羊肚菌,撑起了乡村振兴的“致富伞”。驻扎在哪吐村的省委组织部驻村工作队帮了大忙。哪吐村一般4至5月种植玉米,9至10月收获,土地11月到次年4月撂荒。怎样提高冬闲田的收益?工作队经过实地走访、外出考察、咨询专家,决定帮助哪吐村发展食用菌产业。通过动员在食用菌种植企业务工的村民李孟芩返乡,采取“合作社+公司+基地+农户”的模式,带领村民共同种植食用菌。在企业发展遇到资金困难时,驻村工作队还为村委会争取到100万元的项目资金,建设了冷链冷库,村集体经济每年获得分红5万元,壮大了村集体经济。

“目前合作社可为当地村民提供就业岗位100余个,实现群众劳务创收80余万元。”哪吐村党总支书记凤坤说。羊肚菌产业构建起了绿色循环发展、合作社联农带农和农民增收致富的“三赢”新模式。

省委组织部驻哪吐村第一书记高连晗介绍:“通过菌根轮作、一地双收的种植模式,高效利用冬闲田打造食用菌种植基地,提升了土地

插甸镇哪吐村村民种植的羊肚菌的经济效益。”下一步,工作队将从政策、资金和技术上持续扶持优秀乡土人才把产业做大做强,高质量发展“归雁经济”,加快农业产业结构转型升级,打造插甸食用菌品牌。

在巍山彝族回族自治县,羊肚菌也抢“鲜”上市。

巍山县谢旗厂村村民谢志国的32亩羊肚菌种植大棚坐落在营盘村委会谢旗厂村西河边。平整湿润的菌棚里,乳白色的菌杆支撑着灰褐色的伞状菇朵,长势甚是喜人。工人们小心翼翼地将这些春日珍味收入“囊”中,脸上满是丰收的喜悦。谢志国说:“今年,32亩大棚预计可以采摘鲜菌10吨左右,目前批发价是每公斤120元。人工种植羊肚菌分头水菌、二水菌,头水菌更为肥厚鲜香,深受消费者喜爱;二水菌稍次,大概在3月底到4月初产出。一部分新鲜羊肚菌将被运往大理、昆明等地,另一部分通过清洗、晾晒后变成菌干销往更远的城市。”

近年来,巍山县把持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚持以强农富民为目标,打造特色化、规模化、绿色化、品牌化、外向型的现代产业体系,引进新品种、发展新产业、创建新品牌,发展壮大传统高原特色产业。

目前,该县共认定“一村一品”示范村镇22个,认定产业扶贫基地346个,注册特色产业商标(品牌)42个,7家企业8个产品获得“无公害农产品”称号,6家企业17个产品获得“绿色食品”称号,4家企业5个产品获得“有机食品”称号。

本报记者 郎晶晶 秦蒙琳
通讯员 普秋榕 张玉君 张勇

民航工程建设领域 首例波纹钢管涵技术落地腾冲



本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 杨张朱)近日,腾冲机场跑道延长及附属设施扩建工程波纹钢管涵K0+330至K0+430, K0+580至K0+666.975段安装隐蔽工程顺利通过验收,标志着波纹钢管涵技术在中国民航工程建设领域排水工程中的运用正式落地。

随着航空业务量的快速增长,以及航空公司运力升级,腾冲机场仅有2350米的跑道,已无法满足B737-800、A321等国内主力机型使用,跑道延长迫在眉睫。腾冲机场跑道南、北端填方分别高83.6米和43米,是典型的“桌面式”机场,周边地形地貌复杂,水系丰富,为有效解决跑道延长和下游灌溉用水的问题,项目设计一个全长654.4米的单孔矩形混凝土箱涵横穿新建跑道。

在制定箱涵施工方案时,建设

团队发现,该区域地下孤石、石笋较多,预制管桩施工难度较大,整个施工工期长达8个月,将横跨腾冲两个雨季,这将对土石方填筑质量和工期产生较大影响。经过建设团队深入探索和研究,在国民航工程建设领域开创性地采用了波纹钢管涵技术,破解了施工周期、后期养护等问题,较原设计方案预计节约费用334.56万元,更加绿色环保。

记者了解到,波纹钢管涵技术的引入运用和建设,是对中国民航工程项目建设领域排水工程中的又一次探索,也是腾冲机场建设团队聚力新技术、新工艺探索运用的一次首创性实践。在参建各方的共同努力下,目前,波纹钢管涵工程质量保持优良水平,工序一次性合格率达100%。

税惠“春风” 助重大项目建设

重点工程提速,工厂车间热火朝天,企业订单看涨……我省各地全力拼经济、冲刺“开门红”的干劲十足。连日来,我省税务部门在多个行业领域以退税减税降费的资金活水、精准细致的纳税服务,为全省重点项目落地建设提速增效保驾护航,助力市场主体“满电续航”,轻装快跑。

近日,曲靖市与晶澳科技签订的第四期年产10GW电池片和5GW组件项目正加紧开展前期工作,预计5月开工建设,明年建成达产后可实现产值120亿元。

晶澳科技在曲靖加速布局硅光伏全产业链,离不开不断优化的税收营商环境。为助力企业安心发展,曲靖市税务部门持续开展“便民办税春风行动”,对重点工程划片分区管理,实时了解工程进度和企业诉求,开展全过程、全环节的涉税事项服务,切实解决企业急难愁盼问题,助力重大项目早投产、早见效。

“公司扩产建设期间,因为没有销项税额,导致留抵税额长期存在,一度会影响公司纳税信用等级,好在税务工作人员耐心上门辅导政策,让我们打消了顾虑。去年公司享受到了增值税增量留抵退税,有效保障了设备按时推进,也增添了我们发展的底气和信心。”该公司财务负责人说。

作为我省“四个一百”重点建设项目,玉溪玉昆钢铁集团有限公司产能置换转型升级项目已进入最后的设备调试阶段,预计6月将完成初步搬迁并实现首期投产。得益于玉溪市税务部门“一项目一团队”服务模式,企业在项目建设中享受到了全方位政策咨询辅导,留抵退税的真金白银为项目平稳运行注入了源头活水。

“在建设渝昆高铁盐津南站过程中,税务部门的专业解答帮我们解决了涉税难题。”结合高铁项目需求,盐津县税务局派出税收专家顾问团队,全面梳理项目涉及的税收政策,根据建设进度靠前服务、及时辅导,“点对点”解答企业问题,保证企业项目对税收优惠政策应享尽享。目前,税收专家顾问团队已收集解答高铁项目建设涉税诉求20余条,发放定制辅导专册200余册。

本报记者 段晓瑞

赓续文昌 再攀胜峰

——云南省曲靖市第一中学110年发展回眸

云南曲靖,珠江的源头,二爨故里、中国爨文化的发祥地,这里人杰地灵、钟灵毓秀。在寥廓山麓、潇湘河畔,云南省曲靖市第一中学传承千年文脉,书写育人华章,经过一百一十载岁月的沉淀与人文洗礼,已成为云贵高原乃至全国熠熠生辉的品牌学府。

泉涌潇湘 旧署流响

1912年11月,云南省教育司司长周钟岳遵都督蔡锷“建国需才,育人需学”之令,委任平彝县(今富源县)人谢显琳创办省立三师,选定位于曲靖东门街的清代迤东道台衙门为校址。旧道署40余亩,有平房50间、楼房10余栋,但年久失修。谢显琳校长身负重任,不畏艰难,“披荆斩棘,倾者扶之,腐者易之,缺者补之,位置不当者移之”,仅仅4个月便完成筹建。1913年3月22日,举行了三师落成仪式,这一天也就成为曲靖一中的校庆日。

星光流转,岁月缅邈。翻开曲靖一百十载历史长卷,每一轮铺展每一章开化,无不与党旗辉映的百年史诗同频共振,遥相呼应而隽永深长;每一抹绚烂每一笔勾勒,无不彰显着一代代一中人笃志奋进、自强不息的精神品格。1928年2月,省三师成立了曲靖第一个地下党支部。1929年5月,扩建为中共曲靖特别支部,先后发展徐文烈、何正坤、樊子城、温培群等90多人加入中国共产党,发动了云南著名的3次学生罢课运动,成为曲靖人民进行革命斗争的一个重要组成部分。

红色基因注入一中血脉,革命信条镌刻一中精神,激励无数珠源学子为国求学,建功立业。王甲本上将抗日救亡,以身殉国;桂涛声写下抗日战歌《在太行山上》,热情激昂;一二·一运动烈士张华昌,追求和平民主;徐文烈少将投笔从戎,战功卓著;王祖训上将英勇抗敌,威震南疆;邹云华少将御敌国门,老山立功;黄庆华少将研究武器装备,强军强国。无数一中学子赤心报国、矢志不渝,用实际行动构筑起一座座红色传承的金色丰碑。



东方破晓 除旧布新

1950年2月28日,中国人民解放军进驻曲靖,曲靖军民在曲靖中学召开迎军大会,谢显琳校长撰写长联欢迎解放军,曲靖中学终于回到了人民的怀抱。

曲靖一中认真贯彻执行党的教育方针,在珠源沃土开出了一片辽阔壮远的新天地。1956年9月,省教育厅决定将云南省曲靖中学更名为云南省曲靖第一中学;1957年,学校被省教育厅评为云南省重点中学;1958年,学校建设曲靖一中农场,学生定期到农场从事农业生产,实现教育教学与生产劳动、与社会实践完美结合;1978年7月,学校把工作重点转移到以提高教育教学质量为中心的轨道上来。

从新中国成立到改革开放,曲靖一中始终与国家同呼吸共命运,努力培养了成千上万的社会主义建设者和接班人,其中有参加新中国“两弹一星”研制的李维新教授、火箭专家张福学教授、石油炼制专家胡永康院士,在天文学领域作出巨大贡献的黄润乾院士、核物理专家叶治国高工、中国燃气涡轮研究院院长焦天佑研究员、人民日报高级记者管彦忠等一大批杰出人才。他们胸怀家国理想,为社会主义建设事业做出卓越贡献,连缀成百年一中历史长河中的熠熠星光。

勇立潮头 厚积薄发

正见东风起,是我扬帆时。学校紧跟教育发展步伐,勇立时代潮头,积极加快教学改革,提升教学质量,全面提升学生素质,让学校焕发新活力。

1993年曲靖一中被评为“云南省一级三等完全中学”,1996年晋升为“云南省二级二等完全中学”;1997年曲靖撤地设市,学校正式更名为云南省曲靖市第一中学。

2002年,曲靖一中高考总分600分以上人数为全省单校第一,由此开启至今21年高考成绩名列全省前茅的篇章。2003年,学校晋升为云南省一级一等完全中学,同时被授予云南省文明学校称号,从此揭开了学校再攀高峰的发展序幕。曲靖一中的知名度和美誉度都得到大幅提高,学校成为了云南基础教育的一张亮丽名片。

进入新世纪,学校办学条件得到极大改善。2003年1月,与学校一墙之隔的曲靖师范学院整体搬迁,曲靖市委、市政府决定无偿划拨土地73.5亩给曲靖一中使用,学校校园面积增至151.5亩。学校科学规划,分步实施,实现无缝连接,在原师范学院片区建设了女生公寓、德馨楼、食堂紫薇楼、教学楼紫光楼等工程,曲靖一中的中轴线至此由南北线变换为东西线,校园旧貌换新颜,育人环境大为改观,学校也先后荣获“全

国中学生文明礼仪示范基地”“全国教育系统先进集体”“全国文明校园”“全国公共机构能效领跑者”等称号。

党建引领 立德树人

党的十八大以来,曲靖一中坚持党的全面领导,坚持党建引领,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦教育中心工作,推进改革创新,奋力开创新时代学校各项工作蓬勃发展的新局面。

爨园花开别样红。学校以“为党育人、为国育才、立德树人”为办学宗旨,以“问政讲坛”“爨园好老师生命成长营”“党员教师生命滋养营”“追逐青春理想生命成长营”为抓手,继往开来,薪火相传,守正创新,铿锵奋进。

赓续“红色基因”,构建“思政大课堂”课程体系。文科课程以文载道,以文化人;理科课程上出情怀,突出实践创新;思想政治课坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人;活动课程感知美好生活,感受时代变迁,体验文化浸润,强化责任使命。

将社会主义核心价值观融入教育教学活动中,传播中华文化和革命传统,讲好中国故事,让青年学生打好人生底色。以课堂教学、校内活动、校外实践、网络课堂四大途径,形成课程、活动、实践、业余党校四大载体,让学生深

刻感受“没有共产党就没有新中国”的历史结论,全方位贯彻“党在我心中”的理念,以价值观理念引领学生成长。

教育是立校之基,德育是兴才之本。曲靖一中立足学生全面发展,形成了以德育为魂,基础为先,能力为重、创新为上的课程理念,基础性课程、拓展课程、经典课程并行的立德树人课程体系。抓牢落实五育并举,提升学生知识、能力、道德、习惯为主的核心竞争力。学校实行导师制,实现全员、全方位、全过程育人,呵护学生身心发展,助力学生职业生涯规划,重视心理健康教育。

一脉文光启文昌,千树紫薇秀胜峰。百余年风霜荏苒,曲靖一中始终勇立全省基础教育改革的潮头,引领曲靖乃至云南基础教育的蓬勃发展。学校以“面向未来、全面育人”为办学理念,以“润泽教育”为办学思想,恪守“知行合一、止于至善”的校训,以把学生培养成人格健全、心理健康、素质全面、能力突出、适应社会、成绩优异的复合型人才为办学目标,形成了“厚积淀·重慎独·宽视野·高追求·淡功利”的办学特色。

学高为师,身正为范;百十之岁,贤者云集。学校目前有在职在编的教职员318人,其中研究生学历73人。学校共有特级教师17人,正高级教师24人,高级教师136人;全国劳动模范1人、全国优秀教师1人、全国“三八红旗手”1人、全国五一劳动奖章获得者1人、享受国务院津贴1人;云南省“万人计划”教学名师7人,曲靖市“珠源教学名师”2人,曲靖市名教师、名班主任50人;教育部领航校长工作室1个,云南省“名师工作室”6个。近十年来,先后有60多位中青年教师在国家、省、市组织的学科竞赛中荣获一等奖,有19个国家、省、市级课题研究结题,有500多篇论文在省级以上刊物发表。

近五年来,曲靖一中高考文理科一本率都在90%以上,600分以上人数高居省内前列,共有150人进入云南省文、理科前50名,92人考入清华大学、北京大学,3811人考入985、211高校。

在各学科奥赛征程中,一中学子同样屡创佳绩。近五年来,荣获省级一等奖171人次、省级二等奖520人次。学校各类活动精彩纷呈,音、乐、体、美、劳均取得傲人成绩,在省、市“中学生运动会”中,学校代表队分别在足球、篮球、排球、网球、啦啦操、武术、机器人等比赛中勇夺冠军和好名次。

硕果累累,桃李芬芳。110年来,曲靖一中为曲靖人民、云南教育交上了一份满意的答卷,带给无数学子知识与力量、自信与勇气,激励他们纵横四海,驰骋八方。

赓续文昌,再攀胜峰。为改善办学条件,打造曲靖教育品牌,发挥优质教育资源辐射带动和示范引领作用,推动学校教育事业高质量发展,在党和政府的关怀下,2021年9月,曲靖一中胜峰校区建成并投入使用,开启“一校两址”办学新格局。胜峰校区占地面积约200亩,总建筑面积12.4万平方米,校园环境优美,配套设施先进完备,充分体现了人文化、智慧化、现代化的特点。胜峰校区将为促进区域教育中心建设、打造滇东人才摇篮提供强大支撑。

·专题·